

交換學校介紹及課程

學校簡介



FGV(Fundação Getulio Vargas)為巴西一私立高等教育學校，建立於 1944 年。位於巴西經濟第一大城市聖保羅的市中心，一條名為 Av. Paulista 的大道上，其號稱為南美洲的華爾街，許多國際公司以及金融機構都設立於此大道上。FGV 主要由經濟、企管、法律、社會科學以及資訊管理學院組成。由於其在於政治、經濟領域的深耕，也使得 FGV 在南美洲有一定的學術影響力。FGV 也大量的發表相關學術研究，而涵蓋範圍擴及經濟、財務、健康、福利、貧窮以及失業等社會經濟議題，而其報告都會被各國際組織納入參考及引用。FGV 的商學院在南美洲排名第一，不僅如此，其商學院也是獲得 AACSB 與 EQUIS 的雙認證。

選課方式

在還沒到巴西前，即需要先選課，學校人員會先寄一份選課教學以及課程清單。

FGV 目前還是用人工加選的方式，並且以選課志願表寄出的順序作為排序依據，這部分就跟政大比較不同，可能須多加注意。在課程方面，我因為是碩士生交換，是在 MPGI 的 program，其實課程選擇性相當少，並且它們限制交換學生僅可選修三門課（一學期分為兩個 Modules，所以你會修到 6 門課）。



MPGI 課程簡介

如前段所述，我念的 Program 只能最多選到 6 門課，一學期分兩個 Modules，一個 Module 為期 8 到 9 周。下述我將會針對我所修讀的課程進行說明：

1. 創業計畫

這門課主要是以創業實作的方式進行，老師會進行部分的 lectures。但貫穿整學期的是要跟同組成員撰寫一份創業計畫書，這樣的益處是能跟不同國家的交換學生討論一個 business idea。在學期中，老師會聘請外面以成功的創業人士，一個一個 project review 我們的 idea，並且建議我們該如何修正。最後，則是有個期末報告，把台下同學當作 VC 去說服他們投資自己的 business。

2. 金磚四國商業機會－法律觀點

這是由法學院的教授所開的課，主要針對金磚四國的一些投資和經商法令進行討論，並且透過不同國家間的比較，使我們了解要如何在這些新興國家中遵循其法令。另者，也邀請到訪問學者，清華大學教授給我們上幾堂課，特別針對中國的經商環境做更詳細的簡介。

3. 國際供應鏈管理

每堂課都有一定的期刊數需閱讀，並且要分組上台簡報該文章，之後會以研討會的方式與班上同學討論。老師除了期刊研討以外，還邀請業界，供應鏈部門的 Head 來跟班上同學演講，還有透過啤酒遊戲，去體現供應鏈的一些理論，另者也有安排巴西的公司參訪，讓我們更了解巴西的供應鏈管理程度。

4. 國際政治

這是我第一次接觸國際關係相關課程，所以對我來說有點難以跟上，上課主要方式為課前閱讀老師的指定文章，然後到課堂上討論。有期中與期末考，當中老師也會撥放一些關於國際關係的影片讓同學們更了解如何解讀各國的發言。

5. 國際策略

不同於政大大量的個案教學，這堂課主要念一些策略相關的學術文章，每周分組報告，一組要報告到兩個小時，然後簡短的討論。相較於這種上課方式，我個人比較不習慣，有點像博士班的偏學術研討。

6. 巴西經濟

由經濟系的老師開課，主要從巴西經濟的歷史，到現行巴西一些經際構面進行解析，原物料、基礎建設、財政、永續或是未來。這堂課所需閱讀的文章比較多，所以相對花較多時間，並且有期中跟期末考。

生活及文化交流

學校生活

學校本身由三棟建築物所組成，還有一個體育館，相較於政大的依山傍河，FGV 其實沒有甚麼校園空間。但基本上學校所需的功能，都有具備，國際辦公室、學生餐廳、提款機、校醫、休憩區等，並且都集中在一棟建築物。另一個角度來說，也算是方便。首先，教室環境，FGV 算是不避諱學術環境過於商業化，教室都



會找公司贊助，並且由裝潢成該公司的調性，並且放上 LOGO、產品等資訊，但這也使教室設備算不錯。學校餐廳有一半的空間是沙發區，還有放上幾座遊戲台，算是很放鬆的空間，但是餐廳的價格很貴，甚至高於附近的餐廳。國際辦公室的承辦人都很好，並且很願意協助解決我們遇到的所有問題。有次我要找失物招領中心，承辦人知道我葡文不好，還直接走了 6 樓陪我去招領處領回我的東西。

想當然的，巴西的學生生活，最不能錯過的就是 Party，校外的 Club 或是其他學校辦的當然是不計其數。單純以 FGV 自己的來說，一開學，國際辦公室會辦一個雞尾酒會，而大學部會有兩次的迎新，會把大一新生整的非常慘，在學期中，則是會有三個大的 Party，人數都會到上千，並且會有主題性，很建議一定要參加一次。

日常生活

學校本身沒有提供宿舍，所以所有的交換學生都在外租房，這也是體驗國外生活的另一種方式。在出國前我即透過網路上去找一些理想中的房子，並且跟房東事先聯絡。到了巴西之後隨即去看，以減少不確定性。最後，選定了距離學校不是很近的房子，大約一班巴士 25 分鐘



的車程，主要是因為預算問題，學校附近的行情大約

1100~1400 Reals，算是聖保羅市中心房價較高的區域。

聖保羅的交通系統算是完整，不管是公車或是捷運都很方便，最好一開學就去申請學生悠遊卡，交通費可以半價，巴西的公車或是捷運的計價採統一定價，約在 3 Reals，每天搭下來也是一筆可觀的

支出，因此有學生悠遊卡也可以省一點旅遊費。然而，鑒於巴西的行政效率，還是要提早申請，否則申請時間約一個月到一個半月，等你拿到悠遊卡可能學期已經過了快一半。

旅遊

交換注意事項

巴西算是個文化比較特殊的國家，有別於亞洲文化，也不同于我們所相對熟悉的歐美國家。因此，建議後面交換的學弟妹，還是要在行前詢問有去過的學長姐們，最理想的話，就是主動認識來台灣的交換學生。主要原因是多數學生可能都沒葡文基礎，英文基本上在巴西並不如台灣普及，甚至更差，所以有認識當地人，對一開始的安頓比較有幫助。再者，台幣跟巴幣並沒有直接清算機構，所以不管是換匯或是

海外匯款都很麻煩，並且要開銀行帳戶也很麻煩，建議在台灣的銀行就開啟海外提款跟刷卡功能，這樣會省掉一些不必要的麻煩。

行前準備

行前主要幾件事情要課前選課、交換學生獎學金，主要分為兩種可申請，學海飛颺跟短期進修、住宿，在行李的部分，如果有長途旅遊的打算，可能在藥品方面要多加準備，還有旅遊書，最好在行程規畫上，都能事先有個概念。因為南美洲並不如歐美國家，基礎建設多半不足，所以在準備任何事情上，未雨綢繆會比較保險。另者，海外保險是絕不能省，除了國外醫療費較貴，巴西的公立醫院醫療設備較為不足，因此需要醫療保險的補助是必要的。

安全

在巴西或南美洲，安全是很重要的議題，搶案或竊案都層出不窮，有時甚至白天也會發生，因此出門在外要特別小心。當中，聖保羅因為是大城市，人口混雜且幅員廣大，犯罪比率所以居高不下。主要是隨身攜帶的貴重物品，一定要嚴加看管，且能不帶出就不帶出，盡量以刷卡取代現金。晚上出去時，最好能跟其他交換學生結伴而行，Party 完後，就搭計程車回去，並且在捷運站時也要小心扒手，將包包前背比較好。